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Zum Bestehen der Klausur sind 40% der Punkte hinreichend. Alle Aufgaben erfordern
eine Rechnung oder Begriindung!
Bearbeitungszeit: 90 Minuten; erlaubte Hilfsmittel: Schreibutensilien und ein (beidsei-

tig) von Hand beschriebenes DIN-A4 Blatt; die angegebenen Integrale und Funktionen

auf der Riickseite.

Aufgabe 1 (10 Punkte)

Begriinden Sie ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind:

a) Der Grenzwert lim e™" cosh(n — 1) existiert und ist endlich.
n—oo

b) Es gilt: lim /3" 4+ 57 4+ 77 = 1.
n—oo

In(1—2x) —9

c) Bs gilt: im oey= S

d) Es gibt keine Potenzreihe )" ja,(z — 29)" mit Konvergenzradius i (i bezeichne die ima-

gindre Einheit).

e) Es gibt keine Folgen in R ohne Héufungspunkt in R.

Aufgabe 2 (643 Punkte)
a) Untersuchen Sie die folgende Reihe fiir m € {0, 1,2} auf (absolute) Konvergenz.

n=1

b) Bestimmen Sie den Konvergenzradius der Potenzreihe
7 :

Aufgabe 3 (6 Punkte)
Zeigen Sie mit Hilfe der ¢ — §-Charakterisierung der Stetigkeit, dass die Funktion f : R — R,
f(z) = |z| stetig auf ganz R ist.
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Aufgabe 4 (443 Punkte)
Gegeben sei die Funktion

f(z) := x*sin(z) — 2sin(z) + 22 cos(x)
a) Berechnen Sie zum Entwicklungspunkt 2y = 0 das Taylor-Polynom dritten Grades Tg .

b) Stellen Sie fiir das Taylor-Polynom aus a) das Restglied R3 auf. Berechnen Sie fiir das

Restglied an der Stelle 2 = 7 eine Schranke |R3| < ¢ und geben Sie ¢ explizit an.

Aufgabe 5 (6 Punkte)
Untersuchen Sie die Funktion f : [-2,2] — R, gegeben durch

f(2) = la* ~ 1]

auf lokale und globale Extremwerte.

Aufgabe 6 (5 4+ 7 Punkte)

Berechnen Sie die folgenden Integrale

a) /x — cos(@) sin(x) dz b) /exp(x) sin(x) dx

x? + cos?(x)

Dabei diirfen Sie nur die unten angegebenen Stammfunktionen als bekannt voraussetzen!

Als bekannt vorausgesetzte Integrale und Funktionen:
1
/x”dx: —1x"+1—|—c, n € Z\{—1}, /—dlen(|x|)—|—c
x
/sin(m) dz = —cos(x) + ¢, /cos(x) dz = sin(x) + ¢,

1 1
/exp(am) dx = . exp(ax) +¢, 0#a€R, / T2 dz = arctan(z) + ¢,

dz = arcsin(z) + ¢, |z <1, dz = arcsin(z) + ¢, |z| > 1,

/ - / -

V1— a2 Va?—1
: _ exp(z) — exp(—x) _ exp(z) + exp(—z)
sinh(z) = 5 : cosh(z) = 5 :




